

“从见缝插绿、建设每一块绿地做起”
“让大地山川绿起来,让人民群众生活环境美起来”
——习近平

休闲观景健身样样齐全

充分利用城市边角地、闲置地“见缝插绿”,

这个中秋假期,不少平时早出晚归忙于工作的老广有了新发现:家门口怎么不一样了?原本杂乱的草丛、违章改建的菜市场,悄然变身,变成了迷你公园。没错,这就是广州目前正在大手笔推进的绿色生态项目——“口袋公园”工程。新快报记者了解到,国庆前,白云区云城街位于萧岗地铁站B出口处的口袋公园及便民市场将完成建设。今年底前,广州将新建口袋公园100个。

值得一提的是,广州的口袋公园是充分利用城市边角地、闲置地“见缝插绿”,以“绣花”功夫设计建设的小而美、小而精绿地开放空间。当然,“小”也是相对而言的。从广州市林业和园林局提供的统计数字可看出,广州口袋公园的面积并不均衡,跨度甚至有点大——既有五六百平方米的,也有几千甚至上万平方米的。所有口袋公园均因地制宜设计建造,各具个性,无一重样。连日来,记者探访了各区不少居民家门口的新风景,“美丽宜居花城”的缩影层出不穷,尽展眼底。今日,我们先择取其中的五个特色“小”口袋公园,以飨读者。

关键词:最精致

@康王路口袋公园

荔湾老西关里有座古色古香的绿色“别院”

精致、小巧,看似哪位古代大亨的别院,这是新快报记者看到荔湾区康王路口袋公园的第一印象。它处在康王中路与龙津路交叉的十字路口,地段十分繁华。紧挨着公园的是骑楼商铺,走百米过去,又有一个大型商场。在这样热闹的环境中,康王路口袋公园以一抹绿色示人,炎炎夏日,仿佛看一眼也能降温。

古色古香,唤醒对老西关生活的记忆

康王路口袋公园的设计者之一,来自广州园林院的翟工告诉新快报记者,公园规模约630平方米,其前身是一个违建的酒楼。拆除后,地块闲置未作任何装饰处理,严重影响市容市貌。因位置显眼,他们想做一些不一样的设计。

“这个公园所处的康王路属于荔湾老西关区域,不论是北部的陈家祠,还是南边的华林寺,都具有非常浓郁的历史气息。比起简约现代的口袋公园,我们更希望在这个街角融入一处古色古香的小院子,在繁华的老西关闹市中增加一个闹中取静、歇脚停留的地方,唤醒周边居民对康王路历史乃至老西关生活的记忆。”

翟工说,进行设计前,团队充分地调研了这个地方的场地条件,包括测绘、航拍,查阅这个位置的历史照片等;在方案构思阶段确定了仿古园林的风格后,又研究了一些岭南园林庭院的资料,并亲自在西关老城区中漫步体验,终于找到了在此生活的老街坊的最真实的生活感觉。

而今,走进这小小的公园,便能充分体会到岭南文化兼容其他文化的魅力。园中以岭南元素为主:满洲窗、镬耳屋、趟栊门、琉璃瓦矮墙、岭南风格样式的亭子……而灰瓦顶坐凳、片山石景墙与展示康保裔故事的竹简,则是中式的园林元素;它们与岭南文化元素共同烘托出整个公园古色古香的氛围。

中西合璧,展现岭南文化兼收并蓄

园内有一个元素不是中式的,即里面的鸟笼,采用了欧式的样式。“就如经典岭南园林中会出现西方样式的柱



子一样,我们希望增加一点小小的外来元素,体现一下岭南文化的兼收并蓄与老广州人的生活情趣。”

翟工推荐,大家不妨放慢脚步,留意脚下的细节,设计师在坐凳与地面铺装上也有一些设计与考虑,增加了一些细节。此外,市民还可留意趟栊门上的“康和”牌匾上。“用粤语念的话‘康和’与‘康王’读音相近,我们以此寄予周边社区居民安康和谐的祝福,也是算留给老西关的街坊们一处小小的彩蛋。”

“路过的时候看一看,好看、漂亮,心情就变好一点。”在附近居住已有10年之久的阿姨说,自己每日工作繁忙,同时又要兼顾家中老小,鲜有去公园遛弯儿放松的时间。当康王路口袋公园建成之后,她的家门口便多了一件触手可及的艺术品,时不时地调剂着生活的色彩。

数字 | 2020年度,荔湾区开建138个邻里花园

记者从荔湾区住建局获悉,康王路口袋公园又叫康王邻里花园。早在“口袋公园”概念萌生之前,该局便利用城市的边角土地进行了系列绿化美化。口袋公园,属于邻里花园的一部分。

所谓邻里花园,指规模较小的城市开放空间。常呈块状散落或隐藏在城市结构中,为当地居民服务的各种小型绿地、小公园、街心花园、社区小型运动场所,乃至庭院周边、楼前屋后的桂花、花钵花箱等都是身边常见的邻里花园。

据悉,邻里花园建设是荔湾区2020年区十件民生实事之一,2020年度,该区实施了138个邻里花园建设,先后打造了党恩新街邻里花园、永庆坊邻里花园、仁厚直街邻里花园等9个示范试点点。

记者在荔湾区政府官网查询发现,荔湾区发展和改革局今年3月发出了对《2021年荔湾区口袋公园(邻里花园)建设工程项目立项》的复函。复函提出,同意荔湾区口袋公园(邻里花园)建设工程项目,计划总投资230万元,在荔湾区镇安路公共绿地等地建设3—5个口袋公园,建设规模总面积约4000平方米。



■荔湾区康王路口袋公园处处洋溢着岭南味。



■从化大桥口袋公园。



■海珠区琶洲塔口袋公园。